

# 财政政策着力扩投资促消费

关注

面对需求不足问题，宏观政策如何发力备受关注。今年7月底召开的中央政治局会议要求宏观政策要在扩大需求上积极作为。

在财政政策方面，今年以来，专项债券、大规模留抵退税等政策工具发挥出重要作用。近期，国务院常务会议连续部署充分释放政策效能，加快扩大有效需求，促投资带消费增就业。

用好专项债务限额

8月31日召开的国务院常务会议强调，当前处于经济恢复紧要关口，加快释放政策效能至关重要。

中央政治局会议和近期的国务院常务会议均部署了加大财政政策支持实体经济、稳定总需求的相关举措，包括充分使用专项债结存限额、拉动基建、刺激消费等。粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒认为，从宏观形势看，一系列部署主要用意在于促进需求尽快恢复，稳定经济大盘，促进就业稳定。

专项债券在拉动有效投资、稳定宏观经济运行中具有重要作用。统计显示，截至8月底，已累计发行专项债券3.52万亿元，用于项目建设的额度已基本发行完毕，比以往年度大大提前。同时，将新型基础设施、新能源项目纳入专项债券重点支持范围，更好发挥专项债券带动扩大有效投资的作用。

专项债券拉动投资效果明显。今年前7个月，各地已安排超过2500亿元专项债券资金，用作铁路、收费公路、干线机场等重大项目，积极发挥了政府投资“四两拨千斤”的撬动作用。

8月24日，国务院常务会议部署，依法用好5000多亿元专项债地方结存限额，10月底前发行完毕。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红认为，当前我国投资需求潜力较大，专项债作为一项积极的财政政策将发挥投资引导带动作用，有效调动社会投资的积极性。

下半年，地方政府应依法盘活地方专项债限额空间，继续推动基础设施建设投资，并发挥政府投资扩大再生产的乘数效应，拓展新的投资空间。李旭红说。

今年受房地产市场影响，土地出让收入也受到冲击，总体财政压力大于往年，用好专项债限额能够适当缓

税收优惠政策红利助企纾困解难、促进居民消费

- 截至8月31日，全国累计新增减税降费及退税缓税缓费超3.3万亿元

- 1月至7月，新能源汽车增值税、车辆购置税同比分别增长108.5%、1.2倍

新能源汽车销量达到319.4万辆



解部分地区财政压力以及推动基建。但需要注意的是，专项债的限额与余额之差的地域分布不太均衡，要发挥出作用，需在项目储备、筛选上下足功夫。罗志恒表示。

推动企业扩大投资

虽然近年来疫情对市场影响不小，浙江新劲空调设备有限公司生产车间仍然开足马力生产，产品持续热销。公司负责人范爱松介绍，通过数字化改造，企业实现了全流程产品生产监管，在市场上打开一片新天地。

企业全力开展科技研发和投资的背后，税收优惠政策红利功不可没。

仅今年，公司就收到了留抵退税及出口退税300余万元，为企业扩大规模提供了有力支撑。范爱松表示，公司将这笔资金用于引进新能源全自动阀类生产线，努力打造业内领先的新能源空调总成生产企业。

今年以来，我国实施大规模增值税留抵退税政策等新的组合式税费支持政策，切实帮助企业纾困解难。统计显示，截至8月31日，全国累计新增减税降费及退税缓税缓费超3.3万亿元。其中，4月1日大规模增值税留抵退税政策实施至8月31日，已有20490亿元退税款退到纳税人账户上，再加上一季度继续实施此前出台的留抵退税老政策的1233亿元，已累计有21723亿元退税款退到纳税人账户上。

大规模增值税留抵退税等政策在有效引导社会预期，激发市场主体活

力，助力稳定宏观经济大盘方面发挥了积极作用。同时给企业送去真金白银，让企业投资动力更足。增值税发票数据显示，二季度，办理留抵退税的制造业企业设备投资同比增长11.9%，增幅比无退税企业高9.5个百分点。

李旭红分析，一系列组合式税费支持政策类型多、规模大、覆盖面广，有效发挥了逆周期调节的作用，增加企业现金流，有利于打通企业资金堵点，刺激企业投资需求，增强市场主体投资预期。

除了增值税留抵退税，今年的组合式税费支持政策还包括将科技型中小企业研发费用加计扣除比例提高至100%，对小规模纳税人阶段性免征增值税，延续实施扶持制造业、小微企业和个体工商户的减税降费政策，阶段性缓缴社保费加力扩围等，预计全年退税减税约2.64万亿元。

近日，财政部发布《2022年上半年中国财政政策执行情况报告》，在展望下半年财政政策时明确提出继续实施好各项组合式税费支持政策，持续释放政策红利。

下一阶段，税费支持政策将进一步提高支持的精准度，持续助力市场主体纾困发展，对企业扩大投资的带动效应将更为明显。李旭红说。

增强居民消费动力

4月份50万元，5月份80万元，6月份96万元，7月份110万元……近几个月来，百年老店 河南洛阳东华大

酒楼的营业额逐步提高。

今年我们享受到房产税和土地使用税两项减免，以及增值税加计抵减等一系列税费优惠政策，有效减轻了经营压力，进而开展充值送套餐、进店消费送现金券等各项优惠活动，激发了消费者的热情，经营状况明显回暖。酒楼副总经理谷刚说。

实施组合式税费支持政策，一方面推动企业纾困发展，另一方面促进居民消费。国家税务总局统计表明，截至7月20日，零售、餐饮、旅游、交通运输等受疫情影响较大的困难行业新增减税降费和退税缓税缓费5428亿元。增值税发票数据显示，6月份批发零售业、住宿餐饮业、交通运输业销售收入分别比5月份提高7.5个、19.1个和5.8个百分点。

同时，税收政策还大力支持稳定增加汽车等大宗消费，助推内需潜力释放。5月底，国务院明确，阶段性减征部分乘用车购置税，对购置日期在2022年6月1日至12月31日期间内且单车价格不超过30万元的2.0升及以下排量乘用车，减半征收车辆购置税，提振汽车消费，这一政策预计减税600亿元。

新能源汽车免征车辆购置税政策，同样吸引消费者目光，激发新能源汽车消费潜力。记者从国家税务总局获悉，今年1月至7月，新能源汽车免征车辆购置税406.8亿元，同比增长108.5%。其中7月份免征车购税71.7亿元，同比增长119.1%。中国汽车工业协会数据显示，今年1月至7月，新能源汽车销量达到319.4万辆，同比增长1.2倍。

8月18日，国务院常务会议决定，延续实施新能源汽车免征车辆购置税政策至2023年底。这是自2014年我国首次实施免征新能源汽车购置税政策后第三次延续实施该政策，预计新增免税1000亿元。

与去年同期相比，今年我们公司新能源汽车销售收入累计增长超4000万元，同比增幅近120%，税收优惠政策延续执行给市场注入新动力。四川遂宁市恒思汽车销售有限公司负责人李雪梅介绍，部分热销款新能源车甚至出现了预购等待交付的情况，仅8月上旬就已经被预订了100多台，9月汽车市场传统黄金消费季的销量预计保持快速增长。

下一步，应继续做好促投资、促消费财政政策落实落细的工作，形成多元财政政策的合力。加强财政与货币政策联动，支持政策性开发性金融工具落地，弥补当前投资、消费需求不足，实现扩大有效投资、带动就业、促进消费的综合效应。李旭红说。

来源：经济日报

@中国网【王毅表示中国始终是世界和平建设者】当地时间24日，中国外交部长王毅在纽约联合国总部出席第77届联合国大会一般性辩论并发表演讲。王毅表示，中国坚定站在团结合作一边，站在时代潮流一边，中国始终是世界和平的建设者。台湾自古以来就是中国领土，中国愿继续以最大诚意、尽最大努力实现两岸和平统一。

@新华网【守护 长江的微笑】脑袋圆圆，身子胖胖，天生一副微笑的样子，长江江豚被称为“微笑天使”。但10年前，长江流域仅剩约一千头江豚，比大熊猫还稀少。为了这抹微笑，人们付出了哪些努力？这些年，共抓大保护，不搞大开发，让我们看到了母亲河的可喜变化。和《国家相册·取景新时代》一起领略“微笑”之美，这是长江的微笑，也是大地山川的微笑，更是留给未来的微笑。

@经济观察报【教育部回应降低英语教学比重建议，中小学外语课时占比低于语文等学科】9月23日，教育部官网公布了对全国人大代表提出的关于增强文化自信增加中国文化内容教学改革和降低英语教学比重的建议的答复。教育部在答复中表示，中小学外语课时占比低于语文等学科。

@中国网【将食物做

成艺术！80后女设计师用蛋糕还原风景实地】近日，浙江杭州。一位80后的女蛋糕师制作的风景蛋糕意外走红，其制作的蛋糕都是按照顾客发来的风景实地照片制作，几乎没有任何差别。蛋糕师王女士称，今年一次偶然的机会，朋友发来一张照片找她定制蛋糕。由于还原度极高，发出后就受到很多顾客的喜爱，现在几乎所有的订单都是风景蛋糕。其实每一款蛋糕都有独特的意义，有的地方是因为大家想去，但去不了的。也有曾经生活过的，很怀念的。当一个一个景观被自己还原出来时，自己除了很有成就感还会觉得这不仅仅是一个蛋糕，而是一件艺术品，也是将快乐和美好传递给了顾客。



@中国网【男孩割坏水果店香蕉，妈妈买下致歉：孩子做错事必须要为错误行为买单】9月16日，广东广州。李女士在店里买水果，一转头发现4岁的儿子将摊上的香蕉砍成好几截。看影响了正常售卖，她立即引导孩子给老板道歉，接着买了全部割坏的香蕉。李女士称，她第一时间就觉得孩子行为是不对的，道歉后除了割坏的水果，还挑选了其它水果买下作为赔礼，孩子做错事就必须为自己的行为买单，也不能让老板亏钱。

@新财富杂志【京东副总裁蔡磊开启直播带货：目前已丧失自理能力还想挣些钱，用来继续攻克渐冻症】9月21日，京东副总裁蔡磊在社交媒体平台发布视频称，自己已经正式开始做视频和直播带货。2019年，蔡磊在医院确诊渐冻症，目前他已经丧失自理能力，双腿的肌肉也开始萎缩，他希望通过直播带货为消费者带来一些物美价廉的商品服务，同时也能挣一些钱来持续地支持攻克渐冻症的事业。

@财经网【1家4人查出幽门螺杆菌，孩子疼得打滚】郑州6岁的明明(化名)因为哮喘急性发作在呼吸科治疗时，肚子突然出现一阵一阵的疼，疼得明明直打滚，医生经过仔细检查发现明明感染了幽门螺杆菌，胃部和肠道都出现了问题。明明的妈妈说他们一家5口人，有4人先后被查出感染了幽门螺杆菌。医生表示，幽门螺杆菌在儿童中的发病率没有成人的高，成人接触的人比较多，相互传染的风险也大一些，而儿童因为年纪小，抵抗力相对比较差，多数是家族聚集性感染的。幽门螺杆菌是可以治愈的，如果发现自己或家人感染了幽门螺杆菌，不要过于恐慌，及时到医院就诊即可。

@凤凰网财经【欧洲人买爆中国电热毯！工厂24小时满负荷生产，三班倒月卖10万条】网上买的电热毯都要下个月才能发货了，估计卖疯了吧。住在荷兰的罗冰感受到，今年要提前进入冬天，天气格外冷，只能买电热毯御寒。罗冰家里有供暖系统，可以用天然气取暖，但受欧洲能源危机影响，天然气价格大涨，她已经用不起了。

在亚欧大陆另一端的中国，很多电热毯工厂在满负荷生产。东莞一家电热毯工厂管理人员刘虎透露，6月开始，工厂设备就24小时运转，三班倒，还专门为扩招，厂里的电热毯主要销往欧洲、北美，目前一个月销量大约是10万条。他预估，欧美电热毯销量将在黑色星期五(11月25日)达到顶峰。



@央视财经【印度煤炭企业家成世界第二富豪，贝索斯财富缩水超过450亿美元】根据彭博亿万富豪榜，贝索斯已经从世界第二富豪跌落到了第三名的位置。美联储从今年3月开启了加息周期，以科技股为主的纳斯达克综合指数遭重挫，而亚马逊的股价从年初至今也下跌了约30%左右。这波科技股的抛售潮，也让贝索斯的财富自1月份以来缩水超过450亿美元。与此同时，印度企业家阿达尼却实现了财富的迅速增长。他的阿达尼集团最核心的业务之一是煤炭，而煤炭价格在今年大涨。同时，他的集团不断扩张到如电信、电子商务、机场运营等领域。阿达尼集团的股票在今年内已经涨了一倍多，这也使他的财富排位从年初的14名迅速跃升至如今的第二。

@经济观察报【新加坡拟推行饮料瓶罐押金制，新加坡买塑料瓶装饮料或须支付押金】据新加坡媒体日前报道，新加坡预计最迟于2024年推行饮料瓶罐押金制。届时，公众购买一定规格的铝罐和塑料瓶装饮料时，须支付约合人民币5角或1元的押金，并在指定回收站退回空瓶，才能取回押金。新加坡希望以这种方式培养公众的回收习惯，减少垃圾的产生。

@企业家智库【哈佛大学第一堂经济学课】教两个概念。第一：花钱要区分“投资”行为或“消费”行为。第二：每月先储蓄30%的工资，剩下的才进行消费。哈佛教导出来的青年人，在后来的生活中都很富有，他们把每月储蓄的钱当作是一项最重要的财务目标，只准超额完成而绝不能减少。

据 新浪微博

资讯

## 金土地孵出八只金凤凰

文/图 全媒体记者 彭华伟



9月下旬，记者来到桑植县空壳树乡金土地合作社，欣喜地了解到，这个号称“乡级产业园”的地方，竟然孵化了8家企业，年产值合计达到7000多万元，其中有3家企业入选全县规模以上工业企业。

金土地园区地处空壳树乡虎形村，距桑植县城11公里，距桑植高铁站20公里。园区总面积近2万平方米。园区最先成立的经济实体是桑植县金土地烟叶种植专业合作社，于2010年7月注册成立，现有成员1000多人，遍布全县13个烟叶乡镇，有固定工作人员26人，下设有服务全县的烟草专业化服务队。

2014年8月，金土地园区迎来了第二家企业的诞生，张家界金土地众辉农业开发股份有限公司，注册资本510万元，是一家以农业生产、服务、加工、销售为一体的综合性企业，主要经营脱水蔬菜加工、有机肥生产加工和销售、农作物、苗木花卉、药材种植和销售；并开展农业技术培训、交流和咨询服务。

2020年，金土地又迎来了第三家企业入驻：桑植县旺发建材节能玻璃有限公司，注册资本1000万元，主要从事玻璃深加工服务，拥有玻璃切割、玻璃镀边、玻璃磨边、玻璃清洗等成套玻璃加工制作设备。公司年生产能力可达30万平方米，产值3000万元。

随着时间的推移，金土地园区先后吸引了多家企业入驻，至2021年底，规模达到8家，其中金

土地公司、旺发玻璃公司、创跃建材公司成为县级规模以上企业。园区企业共吸纳300多人就业，一年贡献税收100多万元。

金土地开创人、烟叶种植专业合作社理事长双贵明告诉记者：这几年虽遭受疫情影响，但园区企业经营仍稳定发展，除一家外贸企业发生亏损外，半数以上企业盈利，其它企业均保本经营。今后的打算一是吸引更多的企业入驻，总数达到10家以上，产值过亿，年缴税300万元以上。

家有梧桐树，引来凤凰栖。金土地，这个深藏在乡旮旯的产业园区，为带动乡村振兴、培养支柱产业、安置农民就业做出了突出贡献，呈现着生机勃勃的发展潜力。

## 桑植县官瑞公路二期正式开工建设

9月19日，桑植县官瑞公路二期开工仪式举行。

据了解，官瑞公路（二期）路线起于官地坪梯市村，与官瑞公路（一期）相接，终点位于人潮溪镇人潮溪大桥西岸，全长5.958km，采用两车道二级公路标准建设，设计车速40km/h L96K (K0+000-K0+050限速30km/h)，路基宽度为8.5m，路面宽度7.0m（路肩硬化）。预算投资为26493.3万元，建设工期2年半，预计2025年3月建成通车。本项目为桑植县公路干线网“三横五纵”布局规划中一纵重要的一段，也是桑植县连接官地坪镇、人潮溪镇的重要通道，是两镇重要的对外道路。

官瑞公路二期的建设，完善了官地坪、人潮溪两地的交通路网结构，方便了沿线群众的出行，途径梯市隧道到达人潮溪镇政府里程缩短了8公里，具有显著的社会经济效益，对两镇的乡村振兴也有极大促进作用。

皮运楚

## 永定区个私协会助推个体工商户健康发展

9月23日，永定区个私协会联合永定区市场监督管理局、区个体私营指导中心，举行“个体户送法规、送政策、送服务、办实事、助发展”活动，各分会、商会积极组织深入个体工商户生产经营一线，加大对个体工商户的服务等工作。

永定区个私协会做到精准掌握个体工商户发展现状，积极主动靠前服务，围绕个体工商户发展需求，聚焦“痛点”，针对“堵点”，围绕“难点”，助推个体工商户转型升级，开展大宣传、大走访、实服务、重调研，充分释放政策红利，并形成全社会关心、支持个体工商户健康发展的良好氛围，助力永定区经济稳定健康发展。

通讯员 覃智齐